
Č. j.: MPSV-2024/37095 
Žádost o poskytnutí informace dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu 
k informacím – náhradní rodinná péče 
 
Dotaz ze dne 9. 2. 2024 
 
Ministerstvu práce a sociálních věcí (dále jen „MPSV“) bylo dne 9. 2. 2024 doručeno 
Vaše podání, ve kterém v souladu se zákonem č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu 
k informacím, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „ZSPI“), požadujete odpovědět 
na níže uvedené otázky týkající se náhradní rodinné péče. 
 
1) Jaký je v ČR aktuálně počet pěstounů? 
 
2) Jak se počet pěstounů měnil v průběhu posledních pěti let? 
 
3) Odpovídá aktuální počet pěstounů potřebám systému náhradní péče o dítě, resp. 

je aktuálně počet pěstounů dostačující? 
 
 
K Vašim dotazům sdělujeme: 
ad 1) Údaje o počtu pěstounů se souhrnně sledují vždy podle stavu k 31. 12. 
kalendářního roku v rámci rezortních statistických výkazů V (MPSV) 20-01 o výkonu 
sociálně-právní ochraně dětí. Tyto výkazy vyplňují obecní úřady obcí s rozšířenou 
působností v termínu do 15. 2. následujícího kalendářního roku a poté jsou 
zpracovávány nejprve krajskými úřady a následně centrálně na úrovni MPSV. Poslední 
dostupný statistický údaj o počtu pěstounů v České republice je tedy podle stavu k 31. 
12. 2022, kdy bylo evidováno celkem 11 807 osob, které mají svěřeno alespoň jedno 
dítě do pěstounské péče (tzv. dlouhodobí pěstouni), a vedle toho též 777 osob 
zařazených do evidence osob, které mohou vykonávat pěstounskou péči na 
přechodnou dobu (tzv. přechodní pěstouni). Statistické údaje podle stavu 
k 31. 12. 2023 budou zveřejněny v průběhu dubna 2024.  
 
ad 2) Ohledně vývoje počtu pěstounů v uplynulých pěti letech Vás v souladu s § 6 
ZSPI odkazujeme na zveřejněné roční statistické výkazy MPSV o výkonu sociálně-
právní ochrany dětí, zveřejněné na webových stránkách MPSV - 
www.mpsv.cz/web/cz/statistiky-1. Údaje o počtu pěstounů jsou ve statistických 
výkazech uvedeny na str. 2, tabulka V.B, řádek 90 a 90a, sloupec 3. 
 
ad 3) V souladu se závaznou úpravou Úmluvy o právech dítěte (č. 104/1991 Sb.) 
a občanského zákoníku (zákon č. 89/2012 Sb.) platí, že každé dítě, které z dočasných 
nebo trvalých příčin nemůže být v péči vlastní rodiny, má být přednostně umístěno do 
vhodného typu náhradní rodinné péče. Ústavní (kolektivní) náhradní péče je 
připuštěna až subsidiárně pro případ, že u konkrétního dítěte nelze zajistit jeho 
umístění do náhradního rodinného prostředí.  
Z povahy věci tak nelze počet pěstounů považovat za dostatečný až do tehdy, než 
bude možné každé dítě zbavené péče vlastní rodiny předat do pěstounské péče nebo 
do jiného typu náhradní rodinné péče, případně mu takovou možnost alespoň 
nabídnout. Do tohoto ideálního stavu zatím situace v České republice bohužel 
nedospěla. Zjednodušeně lze konstatovat, že deficit kapacity pěstounské péče se 
rovná počtu dětí, u kterých je soudem nařízena ústavní výchova (bez započítání počtu 

http://www.mpsv.cz/web/cz/statistiky-1


dětí, které jsou v péči kolektivních zařízení umístěny jen dočasně na základě 
předběžného nebo výchovného opatření soudu). 
  
   
 
S pozdravem 
 
 
 
 
 


